
   
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

 
 
In der Windkraftbranche wird der Begriff „Repowering“ für den Austausch von weniger effizienten 
Anlagen mit Anlagen höherer Wirkungsgrade am gleichen Standort verwendet. Eine ähnliche 
Vorgehensweise ist nach Meinung des Bündnis für Dachau für das Gewerbegebiet Dachau-Ost 
erforderlich.  
 
Das Gewerbegebiet Dachau-Ost wurde ursprünglich als reines Gewerbegebiet geplant. Im Laufe der 
Zeit wurden allerdings große Flächen als Sondergebiet für den Handel mit entsprechend großen 
Parkplatzflächen umgewandelt. Dies hatte negative Folgen für den Handel in der Innenstadt und 
beeinträchtigt das mögliche Gewerbesteuerpotential. 
 
Angesichts relativ niedriger Gewerbesteuereinnahmen der Stadt Dachau und der zunehmend 
knappen Flächen für Gewerbeneuansiedlungen im Stadtgebiet stellt das Bündnis für Dachau 
folgenden  

 

Antrag: 

 
Die Stadt Dachau erstellt ein Konzept zur gezielten Nachverdichtung im Gewerbegebiet Dachau-Ost. 
Es sollte demnach ausschließlich für produzierendes Gewerbe erhöhtes Baurecht geschaffen 
werden. Notwendige Stellplätze werden in die Baukörper integriert, aber nicht zur 
Geschossflächenzahl hinzugezählt. Die erarbeitete Konzeption wird in einem neuen Bebauungsplan 
für das Gewerbegebiet Dachau-Ost umgesetzt 
 
 

 

 

 

Stadtratsfraktion:  Fraktionsvorsitzende: 
Sabine Geißler  Sabine Geißler 
Kai Kühnel   Pacellistraße 25 
Michael Eisenmann  85221 Dachau 
Bernhard Sturm 
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An den Stadtrat 
der Großen Kreisstadt Dachau 
zu Händen Herrn Oberbürgermeister 
Florian Hartmann 
Konrad-Adenauer-Straße 2-6 
85221 Dachau 

Antrag: Repowering des Gewerbegebiets Dachau-Ost 

Dachau, 12.09.2019 



   
Begründung: 

 
Eine Nachverdichtung könnte einen entscheidenden Anreiz für Investoren bieten, bestehende 
Handelsflächen wieder in Gewerbeflächen umzuwandeln. Die vorhandenen Flächen können dadurch 
vor allem flächeneffizienter und energiesparender eingesetzt werden. Schlussendlich bietet sich 
dadurch die Möglichkeit, ohne weitere Flächenversiegelung höhere Gewerbesteuereinnahmen zu 
ermöglichen 
 
Die gezielte Nachverdichtung ausschließlich für produzierendes Gewerbe schafft Anreize, 
Handelsflächen wieder in die Innenstadt zu verlegen. Dadurch wird die Innenstadt gestärkt und 
insbesondere unnötige Verkehrswege reduziert. Wohnen, Arbeiten und Einkaufen rücken wieder 
näher zusammen. 
 
Durch gezielte Wirtschaftsförderung besteht so die Chance Gewerbe aus Zukunftsbranchen 
anzusiedeln und hochwertige Arbeitsplätze vor Ort zu schaffen. Für das Gewerbegebiet Dachau-Ost 
ist außerdem ein Modernisierungsimpuls dringend erforderlich. Moderne Unternehmen haben andere 
Bedürfnisse als es vor Jahrzehnten der Fall war. Es ist offensichtlich, dass das Gebiet zukunftsfähig 
gemacht und in Teilen neu strukturiert werden muss. 
 
Es werden vermehrt wohnortnahe Arbeitsplätze geschaffen, womit unnötige Pendelverkehre reduziert 
werden und das Verkehrssystem insgesamt entlastet wird.  
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
Michael Eisenmann    Sabine Geisler  Kai Kühnel  Bernhard Sturm  
Stadtrat   Stadträtin   Stadtrat  Stadtrat  


